

**解读
商业模式**

在国内电子商务快速发展的今天,生鲜电商被看做是最后一片蓝海,生鲜电商已进入到最后阵地争夺战。在业内人士看来,生鲜电商虽然前景广阔,但目前仍面临着冷链配送、消费习惯培养等难题。

北京水产老字号布局生鲜电商

被视为电商领域最后一片蓝海的生鲜业态无疑是今年“双11”的一大亮点。目前生鲜电商主要定位于中高端消费者,并未进入大众市场,2015年之前仍是行业蓄势期。目前各电商企业体量均比较小,市场有着巨大的空间。

在顺丰优选、沱沱公社等一大批生鲜电商上线之后,传统生鲜企业也开始加速布局。作为“二商”旗下重要一员的北京水产有限责任公司,也在积极拓展销售渠道。“北水”注重营销模式创新,积极开辟线上购物,通过“北水商务网”,将制作精美的产品图片在网上展示,对产地、营养价值、适宜人群等相关信息进行详细介绍,使客户足不出户就能全面了解到产品知识,为客户购买称心的产品提供了更加便捷的服务。

随着人们生活水平的提高以及消费观念的改变,消费者对于生鲜产品的质量要求越来越高,绿色、有机产品需求大幅提升,电商平台得益于地理空间的优势成为消费者获取中高端生鲜类产品的渠道。



商务部公布的数据显示,2013年我国电子商务交易总额超过10万亿元,其中生鲜电商交易规模达到130亿元,同比增长221%,但生鲜产品所占的比例仅为0.7%,尚不足1%。

据了解,目前进入生鲜电商领域的企业可以分为三类:一类是以天猫、京东为代表的电商平台;另一类是顺丰优选、我买网等垂直类电商;最后一类是沃尔玛、大润发、永辉等传统零售企业。但主力做生鲜的

电商企业体量多在几百万美元至上千万美元之间,并未受到资本市场的关注。

有业内分析人士认为,目前生鲜电商并未找到成熟的模式,大家都还在“讲故事”,进行事件营销,并没有太多的正面竞争,各家还在通过前期营销取得优势。当生鲜市场的配送效率、破损率等关键因素能控制在一定范围后,必定会引起资本市场的关注,届时出现过百亿元的生鲜电商企业就一点不稀奇了。

在冷链物流配送上,已有生鲜企业为客户提供冷运仓储、冷运干线、冷运宅配、生鲜食品销售、供应链金融等服务。对于冷链物流难题,只有在生鲜市场形成规模之后其成本才会降低。在没有形成规模的情况下,物流企业不可能牺牲自己的利益去推动行业的发展。生鲜电商的物流配送应该是大规模配送到社区,然后在社区进行拆分,由此保证商品的新鲜度,将商品做到大众化,最终实现O2O,解决消费者的菜篮子问题。

北京商报记者 李锋 王运

聚焦·企业架构

“北水”四大板块

■烟台北京远洋渔业公司

北京水产有限责任公司是惟一一家拥有国家农业部授予的远洋渔业企业资格的内陆城市企业,于1991年成立远洋渔业公司,组建远洋船队。该公司主要从事远洋捕捞和水产品经营。现拥有远洋渔船10艘,以金枪鱼延绳钓、鱿鱼钓、拖网捕捞、定制网捕捞为主要生产方式,分别在太平洋、大西洋、印度洋等海域作业。年捕捞水产品达2万吨以上,主要货源为金枪鱼、鱿鱼、带鱼、黄鱼、鲳鱼等高品质无污染水产品,重点供应北京市场,并销往日本、欧盟。

■北京市北水嘉伦水产品市场

北京水产有限责任公司旗下北京市北水嘉伦水产品市场,是目前我国“三北”地区规模最大、功能最全、档次最高的专业化水产品批发市场。市场总投资3.75亿元,占地9万平方米,主要经营干、鲜、冷冻水产品的批发、交易,集仓储、加工、配送、商住、办公为一体,拥有2万吨大型储藏冷库和3000吨地下恒温库,196座10~20吨的经营周转冷库和零零售摊位,年交易额达30亿元。被中国渔业协会远洋渔业分会授予“中国远洋渔业产品推广示范基地”,推介为“纯天然远洋捕捞产品”质量承诺企业。

■北京北水食品工业有限公司

北京水产有限责任公司旗下北京北水食品工业有限公司以水产食品加工、休闲渔业、生态设施渔业为主要经营项目。该公司位于通州麻厂,占地3.3万平方米,拥有3300吨冷库,生产车间面积3000平方米,现有水产品加工、观赏鱼饲料加工两条生产线,年生产能力6000吨。公司全面实施食品质量安全管理,形成了完善的水产品追溯体系和生产管理体系,获得QS体系认证,在北京及外埠设立了多家原料供应基地,形成了三大类约100个系列产品,主要供应北京市场。2008年,被指定为北京奥运水产品供应企业;2012年被政府指定为国家重要会议供应单位。

■北京市万泉凯达食品有限公司

北京水产有限责任公司从上个世纪90年代中期开始发展水产食品物流配送业务。旗下北京市万泉凯达食品有限公司以水产品冷藏批发、品牌代理和物流配送业务为主,销售网络遍布北京及河北地区,终端商超达800余家。在北京包括沃尔玛、华堂、乐天玛特、永辉、超市发等在内的大型连锁超市开设了“北水牌”、“海豚牌”水产自营区,同时还承担着北京市酒店、餐饮、机关团体的配送业务。

北京商报综合报道

探索·公司新闻

“北水”:普及绿色水产品

**■公司简介**

北京水产有限责任公司是北京市惟一一家集远洋捕捞、水产专业市场、水产品加工和物流配送为一体的国有大型专业化企业,是北京市农业产业化龙头企业。公司现有15家全资、控股和参股企业,总资产8亿元,是国家及北京市重大政治活动和重要会议的供应单位,荣获北京市政府颁发的“北京2008奥运会(残奥会)先进集体”称号。

随着国内消费水平的稳步提高,中国水产品消费市场迎来巨大发展空间。有统计数据显示,去年我国人均水产品消费水平已达33.58公斤。有业内人士分析预计,到2015年中国水产品加工行业产业销售规模将达到4660亿元左右。

为满足消费者口味的多元化,北京水产有限责任公司于9月初新推出了“北水定制”的新产品——有着“黑色黄金”美誉的鲟鱼子酱,其颗粒饱满匀称、色泽透明清澈、如珍珠般圆润光亮、口感细腻,清香味浓,沁人心脾。新引进的还有三文鱼调味鱼片,针对年轻人工作节奏快的特点,打开包装放进微波炉或是上

锅煎一下即可食用,做法简单、方便、省时,又营养美味。

“北水”尊崇“以人为本”,积极拓展个人消费领域,今年新推出“私人定制·大V时代”会员营销模式,制作了面值分别为3000元、5000元、10000元的生活卡、缤纷卡、卓越卡等储值型会员卡,会员专享折扣优惠、生日礼品、优先体验等馈赠活动,受到专人产品消费指导、免费送货上门、产品自由搭配、提供推荐烹饪做法等细致周到服务。

为保证餐桌上的安全,公司与多家超市、餐饮、机关、企事业单位合作,推出适宜他们需求、物美价廉的水产品。同时开展“北水”品牌进社区活动,通过

现场讲解、展板展示、发送宣传材料、水产品现场展示、问卷调查等形式向社区居民宣传普及水产品安全知识,把产品直接送到居民手中。还通过在通州等地建立实体店的方式,与消费者面对面交流,树国企品牌,赢国企信誉。与丰台区银地等社区建立服务关系,常年为社区居民提供绿色安全水产品和更加便捷的服务。

“北水”视食品安全为企业生命,不断加强食品安全管理,通过开展QS质量安全管理体系建设、建立食品安全诚信管理体系、与专业质量安全检测机构合作,为百姓提供安全、绿色、无污染的优质水产品。北京商报综合报道